

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جرعات

علماء کے خلاف یہ مغالطہ عام طور سے شہرت پائے ہوئے ہے کہ یہ لوگ "عقل" اور عقليات کو کوئی حیثیت نہیں دیتے۔ یہ مغالطہ صرف مغالطہ ہے۔ حقیقت یہ نہیں ہے۔ علما نے کرام نے کبھی "عقل" پر پہرے نہیں بٹھائے۔ قرآن و حدیث کے فہم کے لئے ان کے نزدیک عقل بنیادی حیثیت رکھتی ہے کیونکہ قرآن و حدیث ہی نے عقل کی فضیلت پر زور دیا ہے۔ اور تقلید و جمود و شکوک و شبہات کے مریضوں سے اپیل کی ہے کہ وہ انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات کو عقل کے میزان میں تول کر دیکھیں۔ اور غور و فکر کو کام میں لائیں۔

قرآن حکیم نے عہد نبوی کے ایک فرقہ کا بھی صحابہ پر یہی الزام ذکر فرمایا ہے کہ "یہ عقل" سے عاری ہیں یعنی منافقین نے کہا تھا۔ اَنْوَمِنَ كَمَا اَمِنَ السُّفَهَاءُ (البقرہ ۲۴)

چونکہ ایسے ہوا وہوس میں سرست لوگ اپنے ہی فرعونات کو عقل سمجھ لیتے ہیں اس لئے قرآن نے فرمایا
اَلَا اِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلٰكِن لَّا يَعْلَمُونَ دیکھتے ہی کوتاہ عقل میں لپکن ان کو اتنا بھی پتہ نہیں۔

بات اصل میں یہ ہے کہ ادویات میں مستغرق اور فسق و مجور میں لت پت گروہ جب یہ دیکھتا ہے کہ عام شاہراہ سے ہٹ کر چند پاکباز لوگ نہ صرف اپنے ہی عمل میں "حسن" پیدا کرتے ہیں۔ بلکہ ان کو دوسروں میں بھی حسن عمل پیدا کرنے کی ایسی دھن ہے کہ ہر قسم کے مخالف طوفانوں میں اپنے مشن کی تبلیغ سے باز نہیں آتے۔ اگرچہ اس سلسلے میں انہیں جان تک کی قربانی کیوں نہ دینی پڑے۔ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (توبہ ۱۲۵)
اِنَّ اَصْحٰنَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالَّذِیْنَ اٰتٰنَا مِنْ قَبْلُ كَانُوْا مِنْ اٰتٰنَا حٰفِیْنَ

تو وہ یہی سمجھتے ہیں کہ یہ مجنوں، پاگل، اور عقل سے عاری ہیں۔ جو با زمانہ ساز کی بجائے "بازمانہ ستیز" کے فلسفہ پر عامل ہیں۔ چنانچہ مشرکین عرب کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک کو "مجنون" (عقل سے عاری) کا خطاب دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو بھی عقل ہی کی طرف دعوت دی۔

اَوَلَمْ تَتَفَكَّرُوْا مَا لِبٰصِحٰبِہِمْ مِنْ کُفْرٍ کَیْفَ یَسُوْجِدُوْنَ لِمَا لَمْ یَخْلُقْہُمْ وَاَلَمْ یَخْلُقْہُمْ مِنْ نَّوْءٍ مِّنْ سَمٰوٰتٍ عَلٰی رُءُوْسٍ مَّجْمُوْعٍ اَفَلَا یَعْقِلُوْنَ

جَنَّةِ (الاعراف ۲۷)

ذرا بھی "جنون" نہیں! —

قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا
مَشْخًى وَفُرَادًى ثُمَّ تَتَفَكَّرُونَ مَا
بِصَاحِبِكُمْ مِنْ جَنَّةٍ (السبا ۶۶)

کہدیجئے۔ بس ایک بات تم سے کہتا ہوں کہ ایک
ایک دو دو ہو ہو کر سوچو! عقل کو کام میں لاؤ گے تو
تم کو معلوم ہوگا کہ یہ تنہا راستہ ہی کوئی باگل نہیں ہے!

یعنی عقل صحیح کو کام میں لاؤ لیکن جس کو تم عقل "خُض" کر کے اللہ کے رسول کو اس سے عاری قرار دے
رہے ہو، وہ عقل نہیں جذبات ہیں۔ اور مادی نشوں میں سرشار ہونے کی بنا پر انہیں عقل باور
کر رہے ہو۔

کم و بیش ایسی ہی کچھ صورت حال آج کل درپیش ہے۔ ایک طرف تو عیش و عشرت میں سرمست
اقتدار کی گدیوں پر متمکن یا اس کا امیدوار طبقہ ہے۔ جس کی پشت پناہی ایسے لوگ کر رہے ہیں۔ جو اپنے
آپ کو علم و عقل کا ٹھیکیدار سمجھتے ہیں۔ اور "بازمانہ ساز" پر عمل پیرا ہوتے ہوئے امرائے جور کی کج روی
اور فتنی و فحش کو وجہ جواز دینے کے لئے دلائل ہیا کرتے، اور ٹر پیجر تیار کر کے دیتے ہیں۔ اور نام
اس پر کبھی قرآن کا چمپکا دیتے ہیں۔ کبھی ثقافت و ارتقاء کا سہانہ ہی الا اسماء سمیت ہوھا
انتم و آباؤکم ما انزل اللہ ہما من سلطان۔ ان یتبعون الا الظن و ما تھوحو الا انفس
دوسری طرف بے چارے علماء ہیں جو اس امر کی پروا کئے بغیر کہ موجود بے قید تمدن اور تمدانہ
سیاست کیا کہتے ہیں۔ انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات کی تبلیغ اور نشر و اشاعت میں مصروف ہیں۔ اور اس سلسلہ
میں بے دینی اور معصیت کو فروغ دینے کے لئے جب قرآن و حدیث اور فقہ اسلامی کو گھسیٹنے کی کوشش
کی جاتی ہے تو وہ اس پر نوٹس لیتے۔ اور مخاطبوں کے پروے چاک کرتے ہیں۔

چونکہ عوام کی اکثریت مسلمان ہے۔ وہ سیدھے سادھے اسلام کو جانتے، ماننے اور لکھتی جا
تک اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس بنا پر قدرتی طور پر ان پر علماء کا ہی اثر ہے اول الذکر
طبقہ یہ دیکھ کر برکھلا جاتا ہے۔ اور اس کے پاس اپنے پیش روؤں کی طرح اور کوئی توڑ نہیں کہ
یہ "لا عقل" سے عاری ہے۔ "ترقی کا مخالف ہے" زمانے کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ "ویفویہ و فیرہ۔ کذلک
قال الذین من قبلہم مثل قولہم تشابہت قلوبہم!

حالانکہ مسائل حاضرہ کا کوئی مسئلہ ایسا نہیں ہے یا سیاست ہوں یا معاشیات، تمدن ہو یا معاشرت

جس کا علمائے کرام نے قرآن و حدیث و فقہ اسلامی کی روشنی میں صحیح اور درست حل پیش نہ کیا ہو۔ ان حضرات کو معلوم ہونا چاہیے کہ لاہور کی بھتی اڑانے سے عہد حاضر کے مسائل حل نہیں ہوں گے وہ حل کرنے سے ہی حل ہوں گے۔ علماء کرام نے ہر ایسی کوشش کا اب تک بھی خیر مقدم کیا ہے اور اتنے بھی تیار ہیں۔ لیکن اگر آپ لوگوں نے بے دینی کا نام دین "حدیث کا نام عجمی سازش" رکھ کر عقل سیپاری کو بڑا نام کرنے کی کوششیں جاری رکھیں۔ اور فسق و فجور کی فضا کو ترقی دینے۔ بھانڈوں، گویوں کی حوصلہ افزائی کرنے کے لئے موسیقی تک کے جواز کو اسلام سے کشید کرنے کی سعی کی۔ تو آپ کو اپنی کامیابی کے لئے پُر امید نہیں رہنا چاہیے۔ ان شاء اللہ ماضی کی طرح علمائے کرام اب بھی اپنا فرض سرانجام دیں گے۔ اور آپ کے ان حلوں کو ناکام بنا دیں گے۔

کہتے ہیں "درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے" لاہور میں منعقد ہونے والی "طلوع اسلام کنونشن" میں پرویز صاحب نے اس امر کا اعتراف کیا ہے۔ کہ بعض منکرین حدیث "طلوع اسلامی اسلام" کی بنا پر نماز پڑھنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اور اس کو "طلوع اسلام" کی حسنات اور اس کے مطالعہ کے اثرات بتاتے ہیں۔ پرویز صاحب نے ان سے خطاب کرتے ہوئے حاضرین سے پوچھا ہے۔

"کہ کیا طلوع اسلام" نے آپ کو یہی تعلیم دی ہے کہ نماز نہ پڑھنے پر فخر کرو^{یہ} یعنی ویسے نماز چھوڑ دو تو کوئی حرج نہیں، ہاں ترک نماز پر فخر نہ کرو۔!

لیکن اسی نماز کے متعلق جس کو چودہ سو سال سے مسلمان ادا کرتے آئے ہیں، فاروق اعظمؓ کا ارشاد ہے۔

نماز چھوڑنے والے کا اسلام میں کچھ حصہ نہیں۔

لا اسلام لمن ترك الصلوة